

# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 7 \* Issue No. 260 \* Date: 17.07.2021 Saturday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

વડાપ્રધાને અમદાવાદ-ગાંધીનગરમાં વિવિધ વિકાસકાર્યોનું વર્ચુઅલી લોકાર્પણ કર્યું

# નવા ભારતના વિકાસની ગાડી બે પાટા પર ચાલશે: મોદી



ગાંધીનગર, તા. ૧૬ વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ અમદાવાદમાં સાયન્સ સિટી ખાતે એકવાટિક અને રોબોટિક ગેલેરી તેમજ ગાંધીનગરમાં અપગ્રેડ કરવામાં આવેલું રેલવે સ્ટેશન તથા



પ સ્ટાર હોટલ તથા વડનગરના રેલવે સ્ટેશનનું પણ લોકાર્પણ કર્યું છે. PM મોદીએ દિલ્હીમાં બેઠા બેઠા વડનગરથી વારાણસી સુપર ફાસ્ટ ટ્રેનને લીલીચંડી બતાવી હતી. આ પ્રસંગે દિલ્હીથી કેન્દ્રીય ગૃહમંત્રી

**ગરીબ અને અમીર વચ્ચેની ભેદરેખાને ભાંગશે ગાંધીનગર રેલવે સ્ટેશન, દેશનો દરેક નાગરિક વીવીઆઇ છે, સાબરમતીના કેવા હાલ હતા એ કોણ ભૂલી શકે છે, આજે ત્યાં સી-પ્લેન ઉપલબ્ધ છે**

જરદોશ સહિતના મહાનુભવો ઉપસ્થિત રહ્યાં. પીએમ પોતાના ભાષણની શરુઆત કરતા ગુજરાતીમાં 'બધા મજામાં.. 'થી કરી હતી. પીએમે ગાંધીનગરથી જ વર્ચુઅલી ઉદ્ઘાટન કર્યું હતું, પરંતુ તેમણે એમ પણ કહ્યું હતું કે તેઓ આ તમામ સ્થળોને નિહાળવા માટે ઉત્સુક છે. પીએમે જણાવ્યું હતું કે, સારા જાહેર સ્થળો પૂબ જ જરૂરી છે, જેના વિશે ભૂતકાળમાં કોઈ વિચાર નહોતો થયો. ભૂતકાળમાં શહેરી આયોજનને લક્ઝરી માનવામાં આવતું હતું, જેના કારણે લોકોને સારી જાહેર જગ્યાઓથી વંચિત રહેવું પડતું હતું. સાબરમતી નદીનો

પાસ ઉલ્લેખ કરીને તેમણે જણાવ્યું હતું કે પહેલા સાબરમતી કેવી હતી તે કોઈ ભૂલી શકે તેમ નથી. પરંતુ હવે રિવરફ્રન્ટ, પાર્ક તેમજ સી-પ્લેનથી તેનું સ્વરુપ જ બદલાઈ ગયું છે. તેવું જ કાંકરિયા વિશે પણ કહી શકાય. સાયન્સ સિટી વિશે પીએમે જણાવ્યું હતું કે રોબોટિક્સ અને ડાયનોસોરના રમકડાં માગતા બાળકો હવે તેમને સાયન્સ સિટીમાં જોઈને રાજ થશે. તેની એકવેટિક ગેલેરી એશિયાના સૌથી ટોચના એકવેરિયમમાં સામેલ છે. સાયન્સ સિટીમાં રોબોટિક ગેલેરી જોઈને વિદ્યાર્થીઓ રોબોટિક્સનો અભ્યાસ કરવા માટે પ્રેરાશે. પીએમે જણાવ્યું હતું કે જ્યારે તેમણે રોબોટિક્સ

ગેલેરીના ફોટોગ્રાફ સોશિયલ મીડિયા પર શેર કર્યા ત્યારે કોઈ માનવા તૈયાર નહોતું કે આ સ્થળ ભારતમાં આવેલું છે. તેમણે સ્ટુડન્ટ્સને તેની મુલાકાત લેવા પાસ અપીલ કરી હતી અને સ્કૂલોને પણ વિદ્યાર્થીઓને ત્યાં લઈ જવા જણાવ્યું હતું. દેશભરમાં રેલ કનેક્ટિવિટી આજે મજબૂત બની હોવાનું જણાવતા પીએમે કહ્યું હતું કે ગાંધીનગર-વારાણસી વચ્ચે ટ્રેન શરુ થવાથી સોમનાથ અને વિશ્વનાથની ભૂમિ એકબીજા સાથે જોડાઈ છે. સરકાર રેલવેને માત્ર એક સેવા તરીકે નહીં પરંતુ સંપત્તિ તરીકે વિકસાવી રહ્યા છીએ. આવનરા

દિવસોમાં ફેઈટ કોરિડોર કાર્યરત બનશે અને તેનાથી માલગાડીઓની સ્પીડ પણ વધશે. દેશના દરેક મોટા શહેરોના રેલવે સ્ટેશનોને આધુનિક બનાવવામાં આવશે. પીએમે કહ્યું હતું કે રેલવેએ વિસ્તરણની નીતિ બદલવી જોઈએ અને ગાંધીનગર તેનું મોટું ઉદાહરણ છે. રેલવે સ્ટેશનોનો આર્થિક ગતિવિધિ માટે ઉપયોગ કેમ ન થઈ શકે? તેવો સવાલ કરતા પીએમે જણાવ્યું હતું કે ગાંધીનગર રેલવે સ્ટેશનને એક મોડેલ બનાવી તેને અન્ય શહેરોમાં લાગુ કરવા પણ સરકાર પ્રયાસ કરી રહી છે. દેશ પાસે આટલું મોટું રેલવે નેટવર્ક છે, આટલા સ્રોત છે અને સુદૃઢ સેવા

આપવાની તેની પાસે રહેલી તકો પણ અમયાર્પિત છે. પીએમે એમ પણ કહ્યું હતું કે પૂબ જલ્દી શ્રીનગર પણ કન્યાકુમારી સાથે રેલવે માર્ગે જોડાઈ જશે. પીએમે પોતાના બાળપણને યાદ કરતા વડનગર સ્ટેશન સાથે પોતાની અનેક યાદો જોડાયેલી હોવાનું પણ કહ્યું હતું. પોતાના ભાષણના અંતમાં પીએમે જણાવ્યું હતું કે કોરોનાએ સમગ્ર દેશને અસર કરી છે, અને આપણા ઘણા સાથીઓ તેના ભોગ બન્યા છે. આપણે તેનાથી સાવધાન અને સાવચેત રહેવાની જરુર છે. ગુજરાતમાં ત્રણ કરોડથી વધુ લોકોને રસી આપી દેવાઈ હોવાની વાત પણ પીએમે ખુશી વ્યક્ત કરી હતી.

## કોરોનાની ત્રીજી-લહેર બીજી કરતાં ઓછી તીવ્ર હશે: આઈસીએમઆર

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૧૬ ભારતમાં કોરોના સંક્રમણની બીજી લહેર ખત્મ થતા જ ત્રીજી લહેરનો ખતરો મંડરાઈ રહ્યો છે. ઈન્ડિયન કોન્સિલ ઓફ મેડિકલ રિસર્ચના ડિવિઝન ઓફ એપિડિયોલોજી એન્ડ કોમ્યુનિકેબલ ડિસીસના પ્રમુખ ડૉક્ટર સમીરન પાંડાએ આશંકા વ્યક્ત કરી છે કે ઓગષ્ટના અંત સુધી કોરોના વાયરસની ત્રીજી લહેર પણ આવશે. એક ન્યૂઝ ચેનલ સાથેની વાતચીતમાં સમીરન પાંડાએ કહ્યું છે કે, કોરોના સંક્રમણની ત્રીજી લહેર કોવિડ-૧૯ મહામારી દરમિયાન લોકોની રોગો સામે લડવાની રોગપ્રતિકારક ક્ષમતા ઓછી થઈ છે. આવામાં કોરોના સંક્રમણની ત્રીજી લહેરનું આ પણ એક કારણ બની શકે છે. નબળી ઈમ્યુનિટીવાળા લોકો આ લહેરમાં સરળતાથી ઝપટમાં આવી શકે છે. ડૉક્ટર સમીરન પાંડાનું કહેવું છે કે, જો આવી જ રોગપ્રતિકારક ક્ષમતા ઓછી રહેશે તો આ ત્રીજી લહેરનું એક મોટું કારણ બની શકે છે. તેમનો દાવો છે કે કોરોનાથી લડીને મેળવવામાં આવેલી ઈમ્યુનિટીને પણ નવું વેરિયન્ટ નબળી પાડી શકે છે. જો આવું થયું તો કોરોનાનું નવું વેરિયન્ટ ઈમ્યુનિટીને તોડીને અત્યંત ઝડપથી સંક્રમણ ફેલાવી શકે છે. ડૉ. સમીરન પાંડાએ કહ્યું કે, એવી અપેક્ષા નથી કે ડેલ્ટા અને ડેલ્ટા પ્લસ વેરિયન્ટ જનજીવન પર વધુ કહેર વરસાવશે. તેમને એવો પ્રશ્ન કરવામાં આવ્યો હતો કે, શું ડેલ્ટા પ્લસ વેરિયન્ટ કોરોનાની ત્રીજી લહેર લાવી શકે છે?

## ૨૪ કલાકમાં નોંધાયેલા નવા કોરોના સંક્રમણ સામે સાજા થયેલા દર્દી વધુ ભારતમાં ૨૪ કલાકમાં કોરોનાના ૩૮,૯૪૯ નવા કેસ, ૫૪૨ના મોત

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૧૬ દેશમાં કોરોના વાયરસના કેસ ફરી એકવાર ચિંતા વધારી રહ્યા છે. જોકે, ૨૪ કલાકમાં નોંધાયેલા કેસ ફરી એકવાર ૪૦ હજારની અંદર નોંધાયા છે. ગઈકાલે ૨૪ કલાકમાં ૩૮,૯૪૯ કેસ નોંધાયા હતા અને ૫૪૨ મોતો સાજા થયા હતા. જોકે, આજે નવા કેસની સામે સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા વધારે નોંધાઈ છે. કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા જાહેર કરવામાં આવેલા આંકડા પ્રમાણે દેશમાં પાછલા ૨૪ કલાકમાં કોરોનાના વધુ ૩૮,૯૪૯ નવા સંક્રમણ નોંધાયા છે, જ્યારે

૫૪૨ દર્દીઓના મોત થયા છે. ગઈકાલે ૫૮૧ દર્દીઓના મોત નોંધાયા હતા જેની સામે આજનો આંકડો ઘટ્યો છે. કોરોના વાયરસના સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા નવા કેસની સામે મોટી નોંધાઈ છે. દેશમાં ૨૪ કલાકમાં ૪૦,૦૨૬ દર્દીઓ સાજા થયા છે, આ સાથે કુલ સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા ૩,૦૧,૮૩,૮૭૬ થઈ ગઈ છે. દેશમાં કોરોનાના કુલ સંક્રમિતોનો આંકડો વધીને ૩,૧૦,૨૬,૮૨૯ પર પહોંચ્યો છે. ભારતમાં કુલ કોરોનાના લીધે મૃત્યુ પામેલા દર્દીઓની સંખ્યા વધીને ૪,૧૨,૫૩૧ થઈ ગઈ છે. નવા

કેસની સામે સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યામાં વધારો નોંધાતા એક્ટિવ કેસનો આંકડો ઘટીને ૪,૩૦,૪૨૨ થઈ ગયો છે. સાજા થતા દર્દીઓની સંખ્યા વધતા રિકવરી રેટ વધીને ૯૭.૨૮% થયો છે. દેશમાં હાલના કોરોનાના કુલ કેસની સામે એક્ટિવ કેસની ટકાવારી ૧.૩૯% છે. સાપ્તાહિક પોઝિટિવિટી રેટ ૨.૧૪% સાથે ૫% કરતા નીચો રહ્યો છે. દૈનિક પોઝિટિવિટી રેટની ટકાવારી ૧.૯૯% થાય છે, જે પાછલા ૨૫ દિવસથી ૩% કરતા નીચો રહ્યો છે. સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલય દ્વારા ૨૪ કલાકમાં નવા કેસની સામે સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા વધારે નોંધાઈ છે. આજે નવા કેસની સામે સાજા થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા ૩,૦૧,૮૩,૮૭૬ થઈ ગઈ છે. દેશમાં કોરોનાના કુલ સંક્રમિતોનો આંકડો વધીને ૩,૧૦,૨૬,૮૨૯ પર પહોંચ્યો છે. ભારતમાં કુલ કોરોનાના લીધે મૃત્યુ પામેલા દર્દીઓની સંખ્યા વધીને ૪,૧૨,૫૩૧ થઈ ગઈ છે. નવા



૩૮,૭૮,૦૭૮ ડોઝ આપવામાં આવ્યા છે જ્યારે કુલ ડોઝની સંખ્યા વધીને ૩૮,૫૩,૪૩,૭૬૭ થઈ ગઈ છે. આઈસીએમઆર મુજબ ભારતમાં કોરોનાની તપાસ માટે ૧૫ જુલાઈ સુધીમાં કુલ ૪૪,૦૦,૨૩,૨૩૯ સેમ્પલ લેવામાં આવ્યા છે. જ્યારે ગઈકાલે વધુ ૧૯,૫૫,૯૧૦ સેમ્પલ લેવામાં આવ્યા હતા.

## આજે સવારે આઠ કલાકે ધો. ૧૨ સાયન્સનું પરિણામ જાહેર થશે

ગાંધીનગર, તા. ૧૬ ધોરણ ૧૦ના પરિણામ બાદ ધોરણ ૧૨ના વિદ્યાર્થીઓ આતુરતાથી રિઝલ્ટની રાહ જોઈ રહ્યા છે. ત્યારે હવે ૧૨ સાયન્સના વિદ્યાર્થીઓની આતુરતાનો ૧૭મી જુલાઈએ અંત આવી જશે. આવતીકાલે ધોરણ ૧૨ સાયન્સનું પરિણામ જાહેર કરવામાં આવશે. આ પરિણામ સવારે ૮ વાગ્યે 11જે.ઈ.સી.ઈ.સી. પર જાહેર કરવામાં આવશે. સ્કૂલોનું પરિણામ સ્કૂલના ઈન્સ્પેક્ટર નંબર અને પાસવર્ડ દ્વારા લોગિન કરી ડાઉનલોડ કરી શકશે. ઉલ્લેખનીય છે કે, કોરોના મહામારીને કારણે રાજ્ય સરકારે ધો. ૧૨ સાયન્સના ૧.૪૦ લાખ વિદ્યાર્થીઓને માસ પ્રમોશન આપ્યું છે. માર્કશીટ તૈયાર કરવાની કોમ્પ્યુટર માસ પ્રમોશન આપ્યા બાદ ગુજરાત બોર્ડ ધો. ૧૨ના પરિણામની માર્કશીટનું માળખું જાહેર કર્યું હતું. આ કોમ્પ્યુટર પ્રમાણે ધો. ૧૦ના પરિણામના ૫૦ માર્ક્સ, ધો. ૧૧ના પરિણામના ૨૫ માર્ક્સ તેમજ ધો. ૧૨ની સામયિક અને એકમ કસોટીના ૨૫ ગુણ ધ્યાનમાં લેવાશે. ધોરણ ૧૨ના તમામ પ્રવાહના નિયમિત ઉમેદવાર માટે સરકાર દ્વારા ગુણાંકન પદ્ધતિ અનુસાર પરિણામ તૈયાર કરવામાં આવશે. આ પરિણામ પ્રસિદ્ધ થયા બાદ કોઈ વિદ્યાર્થીને પરિણામથી અસંતોષ હોય તો તેવા વિદ્યાર્થી પરિણામ પ્રસિદ્ધ થયાના ૧૫ દિવસમાં પોતાનું પરિણામ ગુજરાત માધ્યમિક અને ઉચ્ચતર માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ, ગાંધીનગરની કચેરીમાં જમા કરાવવાનું રહેશે. આવા વિદ્યાર્થીઓ માટે શિક્ષણ બોર્ડ દ્વારા અલગથી પરીક્ષા યોજવામાં આવશે. આ અંગેનો કાર્યક્રમ હવે પછી જાહેર કરવામાં આવશે.

**ન્યુઝ ઓફ ગાંધીનગર કોરોના અપડેટ**  
**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના નવા કેસની સંખ્યા: ૩૮**  
**રાજ્યમાં કુલ કેસનો આંકડો પહોંચ્યો : ૮૨૪૪૨૨**  
**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં લોકોનાં મૃત્યુ: ૦**  
**રાજ્યમાં આજે ડિસ્ચાર્જ થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા : ૭૦**  
**ગુજરાતમાં સાજા થયેલા કુલ દર્દીઓની સંખ્યા : ૮૧૩૭૪૩**

## કોરોના કેસો વધતા મણિપુરમાં ૧૦ દિવસનું લોકડાઉન લાગુ કરાશે

ઈન્ફાલ, તા. ૧૬ દેશમાં કોરોનાનો નવો ડેલ્ટા વેરિયન્ટ ફરી આતંક મચાવી રહ્યો છે. આ બધા વચ્ચે મણિપુરમાં ઘણા કોરોનાના કેસો સામે આવ્યા છે. ત્યાંની સરકારે દ્વારા કોરોનાની ચેઈન તોડવા માટે ૧૦ દિવસનું લોકડાઉન લાગુ પાડવામાં આવ્યું છે. આ લોકડાઉન ૧૮ જુલાઈથી લાગુ પડશે. આ દરમિયાન સમગ્ર રાજ્યમાં કફરૂં રહેશે, સ્વાસ્થ્ય વિભાગના કક્ષા મુજબ કોરોનાના વધતાં કેસોની ચેઈન તોડવા માટે ડેલ્ટા વેરિયન્ટ લાગુ પાડવામાં આવ્યું છે. મણિપુરના મુખ્યમંત્રી એન બીરેન સિંહે આ લોકડાઉનની જાહેરાત કહ્યું છે કે આ કફરૂં દરમિયાન આવશ્યક સેવાઓ સિવાય રાજ્યમાં બધી જ સેવાઓ બંધ રહેશે. માત્ર રસીકરણ અને ટેસ્ટ કરવા માટે બહાર નીકળવાની

## ધાર્મિક ભાવનાઓ પછી, જીવવાનો અધિકાર સૌથી ઉપર: સુપ્રિમ કોર્ટ

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૧૬ કોરોના સંકટ વચ્ચે કાવડ યાત્રાને લઈ સરવેન્સ બનેલું છે. ઉત્તર પ્રદેશ સરકારે સુપ્રીમ કોર્ટમાં જણાવ્યું હતું કે, પ્રદેશમાં કાવડ યાત્રા પર સંપૂર્ણપણે પ્રતિબંધ નહીં રહે, કાવડ યાત્રા સાંકેતિક સ્વરૂપે ચાલુ રહેશે. હવે સુપ્રીમ કોર્ટે યુપી સરકારને આ મુદ્દે ફેરવિચારણા માટે જણાવ્યું છે. સોમવારે સુપ્રીમ કોર્ટમાં આ અંગે સુનાવણી કરવામાં આવશે. યુપી સરકારે ફરી એક વખત સોમવારે પોતાનો જવાબ આપવો પડશે. સુનાવણી દરમિયાન સુપ્રીમ કોર્ટે જણાવ્યું હતું કે, આ દરેક વ્યક્તિ માટે પૂબ મહત્વનો વિષય છે. સુપ્રીમ કોર્ટે જણાવ્યું કે, કોઈ પણ વ્યક્તિનું જીવન સૌથી વધારે મહત્વનું છે. ધાર્મિક અને અન્ય ભાવનાઓ મૌલિક અધિકારને આધીન જ છે. યુપી સરકારે પોતાના સોગંદનામામાં જણાવ્યું હતું કે, પ્રદેશમાં કાવડ યાત્રા પર સંપૂર્ણપણે પ્રતિબંધ નથી. સુપ્રીમ કોર્ટમાં દાખલ સોગંદનામામાં યુપી સરકારે કહ્યું હતું કે, સાંકેતિક સ્વરૂપે કાવડ યાત્રા કરવામાં આવશે. સાથે જ સરકાર દ્વારા આ અંગેની ગાઈડલાઈન પણ બનાવાઈ શકે છે. આ તરફ કેન્દ્રએ કોર્ટમાં કહ્યું કે, રાજ્ય સરકારે પ્રોટોકોલ અંતર્ગત ઉચિત નિર્ણય લેવો જોઈએ. કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા પહેલેથી જ તમામ એડવાઈઝરી જાહેર કરી દેવામાં આવી છે. કેન્દ્રે સુપ્રીમ કોર્ટમાં કહ્યું હતું કે, કાવડ યાત્રાને ઉત્તરાખંડ હવે પછી મંજૂરી ન આપવી જોઈએ. જો કે ગંગાગજળ એવી જગ્યાએ ઉપલબ્ધ કરવું જોઈએ જેથી કાવડ યાત્રાઓ નજીકના શિવ મંદિરમાં પૂજા કરી શકે. ઉલ્લેખનીય છે કે, કોરોના સંકટને ધ્યાનમાં રાખીને ઉત્તરાખંડ સરકારે આ વખતે કાવડ યાત્રા પર પ્રતિબંધ મુક્યો છે. જોકે ઉત્તર પ્રદેશ સરકારે સંપૂર્ણ પ્રતિબંધ નહોતો મુક્યો. આ સંજોગોમાં સુપ્રીમ કોર્ટે આ મુદ્દે જાહેર જનતાની લીધું હતું. ઉત્તરાખંડ પોલીસ હવે કાવડ યાત્રાને લઈ આકરી બની છે. ૨૪ જુલાઈથી હરિદ્વાર બોર્ડર કાવડ યાત્રાઓ માટે સીલ કરી દેવામાં આવશે. ડીજીપી તરફથી આ નિર્દેશ આપવામાં આવ્યો છે. નિષ્ણાતો દ્વારા સતત ચેતવણી આપવામાં આવી રહી છે કે, કોરોનાની ત્રીજી લહેર ગમે તે સમયે આવી શકે છે.

# તંત્રી સ્થાનેથી... વિશ્વમાં કોરોના ગ્રીજી લહેરનો પ્રારંભ :

## બચવા માટે માસ્ક, ડિસ્તન્સ અગત્યના.....!

દેશમાંથી કોરોના ચાલ્યો ગયો છે તેવું માનવાની ભૂલ ભારે પડવાની સંભાવના મોટી છે.....! દેશભરમાં તમામ રીતે છૂટછાટો મળતા ફરવાના સ્થળો, હિલ સ્ટેશનો તથા પ્રખ્યાત ધાર્મિક સ્થળો પર લાખો લોકો ઉમટી પડ્યા હતા. જેમાં ન તો માસ્ક કે ડિસ્તન્સનું પાલન થયું હતું.. જાણે કે લોકો કોરોનાને આમંત્રણ આપવા ગયા હોય તેવી સ્થિતિ બની રહી હતી. બીજી તરફ તંત્રએ પણ નિયમોનું પાલન કરાવવા બાબતે ધ્યાન ન આપ્યું, તેમજ પ્રખ્યાત ધાર્મિક સ્થળો પર લોકો ઉમટી પડ્યા હતા તે ધાર્મિક સ્થાનોના સંચાલકોએ પણ નિયમોનું પાલન કરાવવા બાબત ધ્યાન આપ્યું નહીં.... તેમજ જે તે વિસ્તારમાં આવેલા ધાર્મિક સ્થાનો, ફરવાના સ્થળો તથા હિલ મથકોના વિસ્તારોના સરકારી તેમજ અર્ધ સરકારી તંત્રએ પણ માસ્ક, ડિસ્તન્સ સહિતના નિયમોનું પાલન કરાવવા બાબતે ધ્યાન આપ્યું નહોતું.....! આપણા વડાપ્રધાનશ્રી, કેન્દ્રનું આરોગ્ય તંત્ર તેમજ જે તે સ્વાસ્થ્ય નિષ્ણાતો આમ લોકોને માસ્ક ધારણ કરવા તથા ડિસ્તન્સ જાળવવા સાથે સાવચેત રહેવા ચેતવણીઓ આપ્યા કરે છે. તે સાથે દેશમાં કોરોનાની ગ્રીજી લહેર ગાઠવવાની આશંકાઓ વ્યક્ત થઈ રહી છે. બીજી તરફ વિશ્વ આરોગ્ય સંસ્થાએ ગ્રીજી લહેરે દસ્તક દઈ દીધી છે તેમ કહ્યું છે. જ્યારે કે ઉર્કો ના પ્રમુખે કોરોના ચેપની ગ્રીજી લહેર પ્રારંભિક તબક્કામાં છે અને વિશ્વમાં કોરોના કેસો અને મોતના આંકડા ફરી એકવાર વધવાની ચેતવણી આપી કરતાં કહ્યું હતું કે કોરોનાવાયરસ સતત પોતાનું રૂપ બદલી રહ્યો છે અને ખતરનાક વેરિઅન્ટ તરીકે સામે આવી રહ્યો છે. દુનિયાના દેશોમાં કોરોના કેસોમાં પણ સતત વધારો થઈ રહ્યો છે. તેઓએ કોરોના કેસો વધવાના કારણમાં સોશયલ ડિસ્તન્સ અને માસ્ક નહીં પહેરવાનું કહ્યું હતું.....! ભારતમાં કોરોના કેસો મોટા પ્રમાણમાં ઘટી ગયા હતા. નહીંવત રહ્યા હતા. પરંતુ ફરી એકવાર કેસો વધવા લાગ્યા છે. અને આંકડો ૪૩ હજારને પાર થઈ ગયા છે. તેના કારણે લોકોમાં ડર વધી ગયો છે કે શું દેશમાં ગ્રીજી લહેરે પોતાની દસ્તક દઈ દીધી છે..... કેમ કે હૈદરાબાદમાં કેસો વધી જતા ત્યાંની હોસ્પિટલો હાઉસ ફુલ થવા પર છે તે સાથે ઘણા નિષ્ણાતો ગ્રીજી લહેરની આશંકા વ્યક્ત કરી રહ્યા છે. કોરોનાના બદલાતા જતા લક્ષણોના કારણે વિશ્વભરના વૈજ્ઞાનિકો અને તબીબો પણ મૂંઝવણમાં છે. તેમાં પણ ગ્રીજી લહેરમાં ડેલ્ટા વ્લસ વેરિઅન્ટને કારણે કોરોના ની બીજી લહેર કરતા પણ સ્થિતિ ચિતા જનક બની રહેશે જેની મોટી અસર ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાંથી થઈ શકે છે.....! નિષ્ણાતોના કહેવા અનુસાર ડેલ્ટા વ્લસ અને લેમ્કા વેરિઅન્ટ ખૂબ જ જોખમી છે અને તેનું કારણ વેક્સિન પર પણ તેની અસર પ્રમાણમાં ઓછી થાય છે. તથા તેના ફેલાવાની ઝડપ અનેક ગણી છે. કેરળમાં વ્લસ વેરિઅન્ટ કોરોનાના આંકડા ઝડપથી વધી રહ્યા છે. ત્યારે ગ્રીજી લહેરની શરૂઆત થઈ ચુકી છે તેમ કહી શકાય તેમ નિષ્ણાતોનું કહેવું છે.....! બીજી તરફ દેશભરમાં રસી અભિયાનની શરૂઆત સરકાર દ્વારા કરવામાં આવી છે જેથી લોકોના જીવ બચી શકે.... પરંતુ જાન્યુઆરીથી શરૂ કરેલ વેક્સિન આપવાને લગભગ છ મહિના પૂરા થઈ ગયા જેમાં ૩૯ કરોડથી વધુ લોકોને રસીના ડોઝ અપાઈ ચૂક્યા છે જેમાં અંદાજે ૩૨ કરોડ જેટલાને રસીનો એક ડોઝ અપાઈ છે, જ્યારે ૮ કરોડને રસીના બે ડોઝ અપાઈ ચુક્યા છે. દેશમાં હાલમાં જે રીતે રસીકરણની પ્રક્રિયા ચાલી રહી છે તેની ઝડપ જોઈએ તો તમામને રસી આપતા ૨૦૨૩ નું વર્ષ આવી જાય તેવી શક્યતા છે.....! તથા યુવા વર્ગને ૨૦૨૨ સુધીમાં એક ડોઝ લાગી જશે.....આ બધું છતાં માસ્ક આને ડિસ્તન્સ ગ્રીજી કોરોના લહેરમાં બચાવી શકે તેવું નિષ્ણાતોનું કહેવું છે.....!

# હોસ્પિટલ સેવા મંડળ દ્વારા થેલેસેમીયા પીડીત બાળકોના લાભાર્થે કરણસિંહજી બાલાજી મંદિર ખાતે રક્તદાન કેમ્પ

માટે આવે છે. હાલમાં સિવિલ હોસ્પિટલમાં તમામ પ્રકારના બ્લડ ગ્રુપની જરૂરીયાત છે. હોસ્પિટલ સેવા મંડળ દ્વારા સિવિલ હોસ્પિટલના જરૂરીયાતમંદ દર્દીઓ તેમજ થેલેસેમીયા પીડીત બાળકોના લાભાર્થે, કરણસિંહજી બાલાજી મંદિર, રાજકોટ ખાતે તા. ૧૭/૦૭/૨૦૨૧, શનીવારના રોજ સાંજે ૬-૩૦ થી ૯-૩૦ વાગ્યા સુધી રક્તદાન કરી માનવ જંદગીઓ બચાવવા વિનંતી કરવામાં આવી છે.

તમામ રક્તદાતાઓને હનુમાનદાદાની પ્રસાદીરૂપે એક ભેટ અર્પણ કરાશે. સંસ્થાઓ, સોસાયટીઓ, સેવાભાવીઓ તાત્કાલીક રક્તદાન કેમ્પનું પણ આયોજન કરે તો સીવિલ હોસ્પિટલ બ્લડ બેંક આપના સ્થળેથી રક્તદાન સ્વીકારવા આવશે, નાના કેમ્પ હશે તો પણ થઈ શકશે. વિશેષ માહિતી માટે અને કેમ્પનાં આયોજન માટે હોસ્પિટલ સેવા મંડળ (મો: ૯૮૯૮૯ ૧૩૨૬૭) પર સંપર્ક કરવા વિનંતી છે.

# વડોદરામાં પતિએ પત્નિને દહેજ માટે ત્રાસ આપતા પોલીસ ફરિયાદ નોંધાઈ

વડોદરા, તા. ૧૬  
‘મારે ૧૫ સ્ત્રી સાથે સંબંધ છે, તારે રહેવું હોય તો રહે’ એમ જણાવી ત્રાસ આપતાં પતિ અને સાસરિયાં સામે ઉચ્ચ શિક્ષિત પરિણીતાએ ફરિયાદ નોંધાવી છે. પરિણીતાએ ફરિયાદમાં એવો પણ આક્ષેપ કર્યો છે કે પતિ તેમજ સાસરિયાં પિયરમાંથી રૂપિયા લાખ રોકડા અને કાર લઈ આવવા માટે પણ દબાણ કરી ત્રાસ આપતાં હતાં. વડોદરાના નવાપુરા પોલીસ સ્ટેશનમાં નોંધાયેલી ફરિયાદ પ્રમાણે વડોદરા શહેરના આર. વી. દેસાઈ રોડ ઉપર રહેતા અને બી. ઈ. એન્જિનિયરિંગ સુધીનો અભ્યાસ કરનાર ૨૬ વર્ષીય સંગીતાબહેન(નામ બદલ્યું છે)નું લગ્ન વર્ષ-૨૦૧૮માં વડલવા રોડ ઉપર આવેલી અવધ રેસિડેન્સીમાં રહેતા પ્રવીણ દત્તારામ મુકેટર સાથે થયું હતું. લગ્નના થોડા સમય સુધી સાંસારિક જીવન પુશમય પસાર થયું હતું. બાદમાં પતિ પ્રવીણ તેમજ સાસુ, સસરા, નણંદ સહિત સાસરિયાંએ ત્રાસ આપવાનું શરૂ કર્યું હતું.

સંગીતાબહેને ફરિયાદમાં આક્ષેપ કર્યો છે કે છેલ્લા ૪ મહિનાથી પોતે પિયરમાં રહે છે. લગ્નના થોડા સમય બાદ સાસુ-સસરા અને નણંદ પતિ પ્રવીણને કાન ભંભેરણી કરતાં હતાં અને પતિ અવારનવાર ઝઘડો કરી શારીરિક અને માનસિક ત્રાસ આપતો હતો. સાસરિયાં પિયરમાંથી કાર તથા દબાણ કરતાં હતાં. પિયરમાંથી કાર અને રૂપિયા લાખ લાવવાનો ઈનકાર કરતાં તેઓ ત્રાસ આપતાં હતાં. પતિ અને સાસરિયાંના વધી ગયેલો ત્રાસ સહન ન થતાં તેણે મહિલા પોલીસ સ્ટેશનમાં અગાઉ અરજી પણ આપી હતી. મહિલા પોલીસ સ્ટેશનમાં પતિ સહિત સાસરિયાં વિરુદ્ધ અરજી આપ્યા બાદ ગભરાઈ ગયેલાં પતિ અને સાસરિયાંએ સમાધાન કર્યું હતું. સમાધાન થયા બાદ થોડો સમય પતિ અને સાસરિયાં સારી રીતે રાખી હતી. એ બાદ પુનઃ ત્રાસ આપવાનું શરૂ કર્યું હતું.

# ૧૨ લાખનું પડી ગયેલું હીરાનું પડીકું કર્મચારીએ માલિકને પરત આપ્યું

સુરત, તા. ૧૬  
સુરતમાં માનવતા જીવતી હોવાનું ઉત્તમ ઉદાહરણ સામે આવ્યું છે. કતારગામ વિસ્તારમાં સેફ વોલ્ટ માં હીરા વેપારી લાખો રૂપિયાનું હીરાનું પડીકું ભૂલી ગયા હતા. જોકે, આ પડીકું સેફના કર્મચારીઓને ધ્યાને આવતા તેઓએ સમગ્ર મામલે મેનેજરને જાણ કરી હતી. જે બાદમાં આ પડીકાને ખરાઈ કર્યા બાદ વેપારીને પરત આપવામાં આવ્યું હતું. કર્મચારીની આવી ઈમાનદારીની સુરત ગ્રામ્ય એસોસિએશન પ્રસંશા કરી હતી. આ ઉપરાંત કર્મચારીનું સન્માન પણ કરવામાં આવ્યું હતું.

કતારગામ ખાતે આવેલા કતારગામ સેફમાં ભૂલી ગયેલા લાખો રૂપિયાનું પડીકું પડીકું સેફના કર્મચારીઓએ વેપારીને પરત કર્યું હોવાની ઘટના બની છે. બુધવારે સાંજે મીરાં જેમ્સનાં વેપારી રાહુલ મોરડિયા નિત્યક્રમ પ્રમાણે કતારગામ આંબાતલાવડી ખાતે આવેલા કતારગામ સેફ વોલ્ટમાં હીરાના પડીકાં મૂકવા ગયા હતા. સેફ વોલ્ટ ખોલ્યા બાદ એક પડીકું તેઓએ સેફ વોલ્ટની ઉપર મૂકી દીધું હતું. જે બાદમાં આ પડીકું ત્યાં જ ભૂલી ગયા હતા અને સેફ વોલ્ટ છોડી જતા રહ્યાં હતાં. દરમિયાન સેફ વોલ્ટ પર એક હીરાનું પડીકું પડ્યું હોવાનું સેફ વોલ્ટના કર્મચારી ધીરુભાઈના ધ્યાન પર આવ્યું હતું. આથી ધીરુભાઈ સેફ વોલ્ટના મેનેજરને આ અંગે જાણ કરી હતી. મેનેજર અને કર્મચારીએ હીરાના પડીકાંને સાચવીને મૂકી દીધું હતું. દરમિયાન સવારે રાહુલ મોરડિયા પડીકાં લેવા પરત આવ્યા ત્યારે સેફ વોલ્ટમાં એક પડીકું ઓછું જણાતા તેઓ ચિંતામાં મુકાયા હતા. તેઓએ તાત્કાલિક વોલ્ટના કર્મચારીને તે અંગે જાણ કરી હતી.



# વોર્ડ નંબર- ૪.પાણી પ્રશ્ને રજૂવાત.રાજકોટ તથા વિજળી પડવાના સાવચેતીના પગલા ભરવા

સમગ્ર રાજ્યમાં વર્તમાન સમયમાં ચોમાસું ચાલી રહ્યું છે. જેમાં વારંવાર વરસાદ પડતો જ હોય છે. જે અંતર્ગત અરવલ્લી જિલ્લામાં વરસાદી માહોલ જોવા મળી રહ્યો છે. જેના આધારે અરવલ્લી જિલ્લા ઇમરજન્સી ઓપરેશન સેન્ટર ડીઝાસ્ટર મેનેજમેન્ટ શાખા દ્વારા જિલ્લામાં વર્ષાઋતુની સીઝન ચાલી રહી છે. જેને ધ્યાને લઈને ભારે વરસાદથી પૂર તથા પાણી ઓસરી વિજળી પડવાના કિસ્સાઓ અવાર નવાર બનતા હોય છે. જેની સામે સુરક્ષા મેળવવા અંગે આગોતરી સાવચેતી તથા આપત્તિ સમયે “શું કરવું?” અને “શું ના કરવું?” જેનું ધ્યાન રાખવા જીલ્લાના દરેક નાગરિકને મહત્વની બાબતો ધ્યાનમાં લેવા જેવી છે.

જેમ કે પૂર પહેલા નદી, વોકળા, દરિયાકાંઠાના વિસ્તારમાં ઊંચી પ્લીન્થવાળા મકાનો બાંધવા, પૂરગ્રસ્ત વિસ્તારના લૂઈ તરતા શીખવું જોઈએ, આગાહીઓ માટે રેડિયો, ટી.વી., સમાચાર સંભાળતા રહો, તંત્રની સુચના મુજબ ભયજનક સ્થળ ખાલી કરી સુરક્ષિત સ્થળે જવું, સલામત સ્થળે જતી વખતે ફાનસ, ટોર્ચ, ખાવાની વસ્તુઓ, પાણી, કપડા, ઘર ખાલી કરતી વખતે કિંમતી સામાન તથા દસ્તાવેજ લઈ લેવા, પરિવારના દરેક સભ્ય પાસે ઓળખાણ સૂચક કાગળ રાખવા, શક્ય હોય તો નીચેના માળથી સામન ઉપરના માળ ઉપર ખસેડવો, પ્રાણીઓને સલામત સ્થળે ખસેડવા.

ત્યાર બાદ પૂર દરમિયાન સલામત અને સંરક્ષિત સ્થળોએ બેસી રહેવું, સાચી માહિતી મેળવવાનો પ્રયત્ન કરવો, સલામત સ્થળે ખસવા અંગેની સરકારી જાહેરાતને આપી અનુસરવું, વીજ પુરવઠો બંધ કરવો, ખુલ્લા વાયરોને અડવો નહિ.

ત્યાર પછી પૂર બાદ તરતા આવડવું હોય તો ડૂબતાઓને બચાવવા, ઉમદા અજાણ્યા પાણીમાં પ્રવેશવું નહિ, મજબૂત છત ગયા બાદ નદીના કાંઠાના વિસ્તારમાં જવું નહી, ક્લોરીન યુક્ત પાણી પીવું, પાણી ઉકાળીને પીવું, સુરક્ષિત ખોરાક જ ખાવો, ગંદા ભરાયેલા પાણીમાં દવાનો છંટકાવ કરવો, રાહત સર્વે ટુકડીઓને નુકશાનની સાચી વિગતો આપી સહકાર આપવો, રાહત સામગ્રીનાં યોગ્ય વિતરણ માટે સ્થાનિક સમિતિ/સ્વયં સેવક ટુકડીઓ પાડી આવશ્યકતા મુજબ વ્યવસ્થિત વિતરણ કરવું, ભયજનક-નુકશાન પામેલ મકાનમાં પ્રવેશ કરવો નહી. દરમિયાન ધ્યાનમાં રાખવાની બાબતોમાં જ્યારે ઘરની અંદર હોય ત્યારે વીજળીથી ચાલતા ઉપકરણોથી દુર રહેવું, તારથી ચાલતા ફોનનો ઉપયોગ ન કરવો, બારી-બારણાં અને છતથી દુર રહેવું, વીજળીના વાહક બને તેવી કોઈ પણ ચીજ વસ્તુથી દુર રહેવું, વીજળી બનેલા પાઈપ, નળ, ફુવારો, વોશબેસીન વગેરેના સંપર્કથી દુર રહેવું.

આકાશી વીજળી સમયે જો ઘરની બહાર હોય તો ઊંચા વૃક્ષો તપાસી સીધા ડેકરને જાણ કરવી, દાજેલા ભાગ ઉપર ચોટી ગયેલ કપડાને ઉખાડવું નહી, આકાશીય વીજળીનો આંચકો લાગેલ વ્યક્તિને જરૂર જણાય તો સીપીઆર એટલે કે કૃત્રિમ શ્વાસોશ્વાસ આપવો જોઈએ અને તાત્કાલિક પ્રાથમિક તબીબી સારવાર આપવી જોઈએ.

આકાશી વીજળી થતી મેળવવો, મુસાફરી કરતા હોય તો વાહનમાં જ રહો, મજબૂત છત વાળા વાહનમાં રહો, પાણી વીજળીને આકર્ષે છે, તેથી પુલ, તળાવો અને જળાશયોથી દુર રહો, પાણીમાં હોય તો બહાર આવી જાવ, ધાતુની વસ્તુઓ જેવી કે બાઈક, ઈલેક્ટ્રિક કે ટેલીફોનના થાંભલા, તારની વાડ, મશીનરી વગેરેથી દુર રહો. વીજળી પડવાની શક્યતા દરમિયાન જો તમારા માથાના વાળ ઉભા થઈ જાય, ચામડામાં ઝણઝણાટ થાય ત્યારે નીચા નમીને કાન ઢાંકી દેવા, કારણ કે તમારી આસપાસ વીજળી ત્રાટકવા ઉપર છે તેમ સમજવું અને જમીન પર સુવું નહિ અથવા તો જમીન પર હાથ ટેકવવા નહિ.

વીજળી/ઈલેક્ટ્રીક શોક લાગ્યા પછી ધ્યાનમાં લેવા જેવી બાબતો જેમ કે લાકડા જેવી અવાહક વસ્તુ વડે શોક લાગનાર વ્યક્તિને વીજ પ્રવાહથી દુર ખસેડી દેવા, વોશબેસીન વગેરેના સંપર્કથી દુર રહેવું, આકાશી વીજળી સમયે જો ઘરની બહાર હોય તો ઊંચા વૃક્ષો

# ૨૦૨૨માં મંત્રીના સપના જોતા સફળ/નિષ્ફળ મુંગેરિલાલો



ગુજરાતમાં ભાજપ ૨૩ વર્ષથી એકલથ્યું શાસન ચાલી રહ્યું છે. ત્યારે ૨૦૧૭માં વિધાનસભાની ચૂંટણી દરમિયાન અનામત આંદોલનનો લાભ કોંગ્રેસને મળ્યો હતો. ત્યારે જીજ્ઞેશ મેવાણી, હાર્દિક પટેલ, અલ્પેશજી ઠાકોર જેવા નેતાઓ ભાજપ સામે રણસીંગુ ફુંકતા કોંગ્રેસની સીટો સારી એવી આવી હતી. પણ સત્તા પ્રાપ્તિ અને સરકાર બનાવવા બોજન દૂર રહી હતી. ત્યારે કોંગ્રેસ માં એન્ટ્રી મેળવેલા અલ્પેશજી ઠાકોરને કોંગ્રેસે મહત્વનું પદથી લઈને ટીકીટોમાં પણ ક્વોટો ફાળવ્યો હતો. ત્યારે આ ક્વોટામાં અલ્પેશની ટીકીટો ખરી પણ સાથે-સાથે ગેનીબેન ઠાકોર, ગોવિંદજી ઠાકોર, થી લઈને ધવલસિંહ જાલાને પણ ટીકીટ અપાવી હતી. ત્યારે ગોવિંદજી ઠાકોર ચૂંટણી હારી ગયા હતા. અને ગણ ઉમેદવારોમાં અલ્પેશજી, ગેનીબેન, ધવલસિંહ જાલા, ચૂંટણી જીત્યા હતા. ત્યારબાદ અલ્પેશજી નો ભાજપ તરફ રુંકાવ વધતાં અલ્પેશજી અને ધવલસિંહે કોંગ્રેસમાંથી રાજીનામું આપીને ભાજપમાં જોડાતા અને ભાજપ દ્વારા ભાજપના લેવલ ઉપર ચૂંટણી જીતવા કમરકસી પણ હારી ગયા હતા. ત્યારે લીલીપેનથી સહી કરીને મંત્રી નબવાનું સપનું અધુરું રહી ગયું હતું. ત્યારે હાર્દિક પટેલની સ્થિતિ પણ કોંગ્રેસમાં હાલ સારી નથી, તેવું અનેક લોકોના વિનંદનો આવીરહ્યા છે. ત્યારે હાર્દિક પટેલનું જે લેવલ અને નામ હતું તેનો ઉપયોગ કોંગ્રેસ કરી શકી નહીં, ત્યારે અત્યારે બાવના બેઉ બગડ્યા હોય તેમ હાર્દિક ભાજપમાં તો જાય નહીં, અને કોંગ્રેસમાં જોઈએ તેવાં વજન પડતો નથી, કોંગ્રેસમાં અંદરો-અંદરના ખટરાગના કારણે હાર્દિક તેમ પક્ષમાં જોઈએ તેવામાં ઉપયોગ કરાતો નથી, ત્યારે અંડર કરંદે હાર્દિક નારાજ છે. પણ જવુંક્યાં? ત્યારે આવનારા દિવસોમાં હાર્દિક માટે એક જ રસ્તો હશે, તે આપ પાર્ટી છે, કારણ કે ચુસ્તથી લઈને તમામ જગ્યાએ આપ પાર્ટીનું કંઠ વધી રહ્યું

છે. કોંગ્રેસના સંદરો-અંદરના ખટરાગના કારણે આપ કાયબાની ગતિએ વર્ક કરીને મજબૂત નબી રહ્યું છે. ત્યારે હાર્દિક પટેલ નો જે ટેમ્પો ૨૦૧૫માં જામેલો હતો તે ટેમ્પો હવે જામવો અશક્ય છે, હા, અનામી ને જનરલ ને મળી તેમાં મહત્વ ફાળો હાર્દિકનો રહ્યો છે, otB1Th માટે લડતા અલ્પેશજી ઠાકોર પહેલાં કોંગ્રેસમાં ગયા અને બાદમાં ભાજપમાં જઈને મંત્રી બનવાના સપના જોતાં પેટા ચૂંટણી લડ્યા પણ હારી ગયા, બાદમાં ભાજપમાં અલ્પેશજીનું વજન નીચું થઈ ગયું છે. જોવા જઈએ તો અલ્પેશજીની ઈર્ષકણી સુંઘવા લાલ કોઈ તૈયાર નથી, ત્યારે હવે કોરોનાની મહામારી બાદ ફરી સકીય કોલેસ હમણાંજ બનાસકાંઠા માટે એક થ્રોલેસ સ્ટોરેજ હણાઉંચી પછાતી થઈ હતી. પણ ભાજપને હવે કોઈ ફરક પડતો નથી, અલ્પેશજી કરતાં બીજા ઘણાજ ઠાકોર સમાજના યુવાનો ભાજપમાં જોડાયા છે, ત્યારે ભાજપે અલ્પેશજી સામે બેલ-સ્ટીટ નબાવી દીધી હોય તેવું લાગે છે. ત્યારે ભાજપમાં હવે જોઈએ તેવું અલ્પેશજીનું ઉપજવું નથી, ત્યારે કોંગ્રેસમાં જવાની જે અફવાઓ નું બજાર ગરમ છે, તેમાં જ કોંગ્રેસ અગાઉ જેટલું કોઈને ન આપ્યું હતું તેવું પદથી લઈને ટીકીટોની ફાળવણીની કમીટીમાં પણ અલ્પેશજીને સામ્યા હતાં. ત્યારે હવે કોંગ્રેસનો ફરી અલ્પેશજીને એન્ટ્રી આપે તો અલ્પેશજીને પ્રજા, કોંગ્રેસના કાર્યકરો સ્વીકારે ખરા?

શંકરસિંહ વાઘેલા જેવા નેતાને પણ એક સમયે પાર્ટીને નુકશાન જાય તો ભલે જાય, પણ કોઈ સમજોતા નહી, થાય. ત્યારે હવે અલ્પેશજી માટે ભાજપમાં પાંચીયું ઉપજવું નથી, ત્યારે કોંગ્રેસમાં જવા કદાચ તલપાપક થાય તો પણ કોંગ્રેસ હવે જે અગાઉ પાવર રાખ્યો હતો, તે કદાચ માપમાં હશે, પણ હવે આ ભુલ કોંગ્રેસ કરશે ખરી? ત્યારે ત્રીજા નેતા એવા જીજ્ઞેશ મેવાણી પોતે અપક્ષ ઉમેદવાર તરીકે એમ.એલ.એ તરીકે ચૂંટાયેલા છે. ત્યારે આ બધા નેતા માં સૌથી બુદ્ધિજીવી અને હોશિયાર અને શિસ્તમા રહ્યા હોય તો મેવાણી છે. કારણકે તેમણે કહ્યું હતું કે હું રાજકીય પક્ષનો હાથો નહિ બનુ, પણ બન્યા નથી, પોતે અપક્ષ લડીને ચૂંટણી જીત્યા છે, હા કોંગ્રેસે તેમની સામે ઉમેદવાર ઉભો ન રાખીને એક તરફી મદદ કરી છે, તેમાં બેમત નથી ત્યારે અલ્પેશજી કોંગ્રેસમાંથી ચૂંટાઈને ધારાસભ્ય બન્યા હતા, પણ ભાજપમાં જઈને બની શક્યા નહીં, ત્યારે ભાજપ ની પેટા ચૂંટણીમાં અલ્પેશજી અને ધવલસિંહ હારી ગયા કે હરાવ્યા ? તે યથાર્થ પ્રશ્ન છે. કારણકે હમણાં જે કોંગ્રેસમાંથી ભાજપમાં ગયા હતા તેમાં તમામ તમામ ચૂંટાયા હતા. જે સીટ ભાજપ ને જીતવાની કલ્પના ન હતી તે પણ જીતી લાવ્યા હતા. તો અલ્પેશજી અને ધવલસિંહ જાલા ચૂંટણી હાર્યા કઈ રીતે? તે યથાર્થ પ્રશ્ન છે. હવે

જોવા જઈએ તો બાવાના બેઉ બગડ્યા જેવી સ્થિતિ સર્જઈ છે. જીજ્ઞેશ મેવાણી પોતે એમ. એ.લ.એ. પણ છે અને અપક્ષ હોવાથી કોઈની રોકટોક નથી, ત્યારે લેવલ હાલ હાર્દિકનું અને અલ્પેશજી નું નીચે જતું રહ્યું હવે, જે પહેલા ટેમ્પો જમાવ્યો હતો હવે એ ટેમ્પો જામવો અશક્ય છે, ત્યારે ભાજપ કોંગ્રેસ બાદ હવે ત્રીજા પક્ષ તરીકે આપ ઉભરી આવી રહ્યો છે. ત્યારે કોંગ્રેસ પોતે સત્તા પ્રાપ્તિ માટે જે જન આંદોલનથી લઈને અનેક કાર્યક્રમો કરવા જોઈએ તેમાં સક્રિયતા જોઈએ એવી નથી, કારણકે કાર્યકરોનો અભાવ અને કાર્યકરોની નિષ્ક્રિયતા જોવાઈ રહી છે.

આપ પાર્ટી હાલ ઉભલી પડે અને કાયબાની ગતિએ નવા કાર્યકરોને જોડવા અને નવો ટેમ્પો જમાવવા કોશિષ કરી રહી છે, અને જોવા જઈએ તો આપમાં રોજબરોજ અને કાર્યકરો જોડાઈ રહ્યા છે, ત્યારે જો કોંગ્રેસ ધ્યાન નહી આપે તો આવનારા દિવસોમાં આપ ચૂંટણીમાં અલ્પેશજી અને ધવલસિંહ હારી ગયા કે હરાવ્યા ? તે યથાર્થ પ્રશ્ન છે. કારણકે હમણાં જે કોંગ્રેસમાંથી ભાજપમાં ગયા હતા તેમાં તમામ તમામ ચૂંટાયા હતા. જે સીટ ભાજપ ને જીતવાની કલ્પના ન હતી તે પણ જીતી લાવ્યા હતા. તો અલ્પેશજી અને ધવલસિંહ જાલા ચૂંટણી હાર્યા કઈ રીતે? તે યથાર્થ પ્રશ્ન છે. હવે

રહ્યો છે, તે જોતા આવનારા દિવસોમાં જે જન આંદોલન થશે તે કોંગ્રેસ કરતા આપનું સંખ્યાબળ કાર્યકરોનું વધારે હશે તેમાં બેમત નથી, ભાજપમાં અનેક કાર્યકરો વર્ષોથી હોવા છતાં કામ ન થતા કાર્યકરો નારાજ હતા, પણ સી આર પાર્ટીલ આલ્યા બાદ ભાજપમાં નાના કાર્યકરોમાં પ્રાણ ફૂંકવા અને ઓક્સિજન આપવામાં મજબૂત રહ્યા છે, ત્યારે કોંગ્રેસ માટે તો ૨૦૨૨ ની ચૂંટણી કપરા યદાણ છે અને હજુ સત્તાથી દૂર જ રહેશે તેમાં બેમત નથી, ત્યારે આ પાર્ટીનું જે રીતે વધી રહેલું વર્ચસ્વ સત્તાધારી પક્ષ માટે અને ખાસ કોંગ્રેસ માટે ટેન્શન રૂપ બનવાનું છે તેમાં બેમત નથી, સૌરાષ્ટ્ર અને ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાં આપનો વધતો વ્યાપથી કોંગ્રેસમાં કોઈ નવા કાર્યકરો પ્રમુખ પોતે આજીવ હોવા છતાં મોંઝાં, હજુ કોંગ્રેસ દ્વારા પ્રદેશ લેવલની બોડી ડિકલેર કરવામાં પણ સમય નીકળી રહ્યો છે. ત્યારે એકબીજાના ઝબ્બા ખેંચના કારણે કોંગ્રેસ જોઈએ તેટલી મજબૂત થઈ શકી નથી, આવનારા દિવસોમાં ભાજપ દ્વારા અત્યારથી ૨૦૨૨ ની ચૂંટણીઓની તૈયારી આરંભી દીધી છે પણ ખાટલે મોટી ખોટ હોય તેમ કોરોનાની મહામારી માં ભાજપનું જે ધોવાણ રૂપી કામોનું થયું છે તેને ઓક્સિજન કરવી મજબૂત કરવા ગ્રાઉન્ડ બનાવવા તૈયારીઓ આરંભી દીધી છે, પણ મોટી લાજેસ્ટ પાર્ટી હોવા છતાં, કાર્યકરોની દરેક કાર્યક્રમમાં હાજરી ઓછી દેખાતા રસ ઊડી ગયો હોય તેવું લાગી રહ્યું છે.



# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક આયોજિત સાહિત્ય સરિતા ગ્રુપ. આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



**ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક આયોજિત સાહિત્ય સરિતા ગ્રુપ ની ૫ ગઘ, રચના વિષય :** " કથની - કરણી " " સુખ : દુઃખ " વિષયક રચનાઓ. . દિવસ - ૫  
**www.janfariyadnews.com**  
**Email: prdpraval42@gmail.com**  
**What's up calling No : 9824653073**  
 તંત્રી/સંચાલક : પ્રદીપ રાવલ  
 મેનેજિંગ તંત્રી : મીનાક્ષી રાવલ(ઈમેલ જે મેકર,ગ્રાફિક્સ)  
**Email : prdpraval42@gmail.com**  
 યુ ટ્યુબ ચેનલ : janfariyadnews  
 ન્યૂઝ પોર્ટલ : janfariyanews  
 વેબ સાઈટ : janfariyadnews

**NOG સાહિત્ય સરિતા ગ્રુપ - ૧**  
**NOG SS NO :- 0090**  
**પ્રકાર: ગદ્ય**  
**વિષય: સુખ, દુઃખ**  
**શીર્ષક: લઘુકથા/જીવનના જીવનવિષા /દીપક જગતાપ**  
**ભૂષ્ણના મલબામા દબાયેલો મારો જમણો પગ કણસી રહ્યો હતો . પગના હાડકાનો પથ્થરના વજનથી ભુક્કો થઈ ગયો હોય એવું લાગતું હતું.. હાથબાજે ફસાયા હતા . કોઈ વજનદાર વસ્તુ નીચે. હાથની આંગળીઓમાંથી લોહી ટપકી રહ્યું હતું . હું હાલી પણ નહોતો શકતો. ખુબ દુખતું હતું.એક માત્ર મારો હેમ ખેમ બચી ગયેલો જમણો પગ સારો હોવા છતાં કશા કામનો નથી રહ્યો એવું લાગતું હતું.હું બચાવો ની ભૂમો પાડું છું પણ મારો અવાજ ભૂગર્ભ માંથી બહાર જઈ શકતો નહોતો . અંદર અંધકાર છવાયો હતો આછી પાતળી તીરાડ માંથી રોશની મારાં જીવનની અને જીવવાની જીવનવિષા બની ગઈ હતી . ભૂખ તરસ બંને એક બીજા સામે મો ફાડીને ઉભા હતા.હાથ પગના દર્દ નો અહેસાસ, કણસતી વેદના વચ્ચે પણ બચવાની અને જીવતા રહેવાની અમર આશાવાદ મા બધી વેદના થોડી વાર માટે ભૂલી ગયો.ઈશ્વર સ્મરણ અને મનોમન પરિવાર જનો અને મિત્રોના ચહેરાઓ નજર સામે હવે ધીમે ધીમે ઝાંખા પાંખા થઈ રહ્યા હતા.બધું ધુંધળું દેખાઈ રહ્યું હતું . જાણે કલોરોફોમ સુંઘાડ્યા પછીનો શૂન્યવકાસ.**

જ્યારે આંખ ખુલી ત્યારે હું હોસ્પિટલના ઊંચાણે હતો. ડ્રેજીદાર ની બચાવ ટુકડીએ મલબામાં દબાયેલા મારાંલોહી લુહાણ હાથને જોયા પછી રેસ્ક્યુ ઓપરેશન કરીને મને બહાર કાઢ્યો હતો. જ્યારે હું ભાનમાં આવ્યો ત્યારે મને કહેવામાં આવ્યું કે ભૂષ્ણના પાંચ દિવસ પછી તમે બહાર આવ્યા છો. તમેઆબાદ બચી ગયા છો. હવે મારી નજર સામે મારાં પરિવાર જનોનો ધુંધળો ચહેરો બરાબર સ્પષ્ટ દેખાતો હતો. હું એ તરફ એ પરિચિત ચહેરાઓને જોઈ રહ્યો હતો. તો બીજી તરફ પ્લાસ્ટર કરેલા મારાં ડાબા પગ

ભણી હું જોઈ રહ્યો હતો.દુઃખ કોને કહેવાય એ હું અનુભવી રહ્યો હતો.  
**દીપક જગતાપ...રાજપીપળા**

**NOG SS NO: 004**  
**વિષય: કથની ને કરણી**  
**પ્રકાર: લઘુવાર્તા ગદ્ય**  
**શીર્ષક: મનોભાવ**  
**શબ્દો:૨૩૪**  
 શોર્ષ વહેલો વહેલો તેચાર થઈ નીચે આવ્યો. તેને આજે પિતાજી સાથે દફતર પહોંચવાનું હતું.બા તો જોતાં રહી ગયાં. કંઈ પણ બોલ્યા નહિ પણ મરક્યાં.જાણે આજે દિવસ જ અનેરો ઉગ્યો.પિતાજી ટેબલ પર આવ્યાં તો તેણે નાસ્તો પતાવી દીધો હતો. તે મનમાં વિચારતો હતો," પિતાજીની મહેચ્છા પૂરી કરી દઈ, તો જ હું સાચો." પિતાજી તેના આ કથની ને કરણીમાં ભાવને સમજતાં હતાં.

હવે રોજ સવારે તે પિતાજી સાથે દફતર જવા લાગ્યો, મિત્રોને ટાળવા લાગ્યો. બધાંને આશ્ચર્ય થયું, કારણ મળતું નહોતું.રોમા પણ અકબીલી કે શોર્ષ કેમ બદલાય ગયો. પાર્ટી જલસા બધાંના બંધ થઈ ગયાં. શોર્ષને હતું કે પિતાજી તેનાંથી પ્રભાવીત થઈ જશે, પણ તેમનો કોઈ પ્રતિભાવ ન મળતો.થોડા દિવસ તો ખૂબ જ ઉત્સાહમાં ગયા. બા ને પણ તે પૂછતો," પિતાજીએ મારા માટે કંઈ કહ્યું?"  
 બાનાં ઉત્તરથી નિરાશ થતો, હવે તે સમજી ગયો કે આખી જિંદગી ઘાંચીના બાબતની જેમ તે જોતરાય ગયો, કોઈ છૂટકો જ નથી.તે જણાવા દેતો નહિ કે તેણે પિતાજીની ને મુનીમકાકાની વાત સાંભળી હતી. પિતાજી જાણતાં હતાં કે તે કેમ દફતરમાં આવતો થયો છે!તેથી સત્ય જાણવાને કારણે પ્રતિભાવ આપતા નહોતા.શોર્ષ પણ ઉત્સાહથી જવાનું છોડતો નથી કારણ તેના મનોભાવ તે જાહેર કરે તો કદાચ બધું ગુમાવવાનું રહે!

તેની કથનીમાં દિવસે દિવસે જવાબદારીની કરણી વધતી ગઈ. હવે તેને સમજદારી ને પૈસાની કિંમત સમજતી ગઈ. પિતાજીએ તેના જન્મદિવસે સુંદર કાર ભેટ રૂપે આપી ત્યારે તે ખરેખર આનંદ પામ્યો કે તેની કરણી જ રંગ લાવી.  
**જયશ્રી પટેલ.વડોદરા**

**NGO. સાહિત્ય સરિતા (૧)**  
**NOG SS No. -- 39**  
**વિષય - સુખ-દુઃખ**  
**પ્રકાર - લેખ**  
**શીર્ષક -- અનુભૂતિ**  
**શબ્દો -- ૩૫૦**  
 "મનસે હારે હાર હૈ, મનસે જીતે જીત." કોઈ પણ સમય, સંજોગો કે ઘટનાને મનથી સ્વીકારશો તો એ સુખ છે અને દુઃખદ માનશો તો એ દુઃખ છે.  
 અનેક જગ્યાઓએ છુપાયેલું છે સુખ. અનેક સંબંધોમાં, ઘટનાઓમાં, વસ્તુઓમાં, ભીતર અને બહાર પણ ઠેર ઠેર વેરાયેલું છે સુખ. એને સાંભળવા માટે કાન, જોવા માટે દ્રષ્ટિ અને અનુભવવા માટે સુંદર મન જોઈએ. મનસા જોઈએ અને આત્મા ઓળખાણ હોવો જોઈએ!  
 કર્મનાં સિદ્ધાંતને અનુસરીને, સમય અને સંજોગો પ્રમાણે આપણા નસીબે જે મળે એનો આનંદથી સ્વીકાર કરીએ, એને માણીએ, એને પામીએ તો એ સુખ છે. ઈશ્વર આપણને જે આપવામાં રાજી હોય એ જ આપણું સુખ. જન્મની જેમ મરણ પણ સુખ છે કારણકે એ શાશ્વત છે.  
**ગર્ભદારણ અને જન્મની અનુભવતીથી માંડીને**

મૃત્યુપર્યંત બનતી દરેક ઘટનામાં વ્યક્તિ મનથી ઈચ્છે તો સુખ અનુભવી શકે. પરદુઃખભંજન અને પરોપકારી વ્યક્તિ દુઃખ સામે આંખ આડા કાન કરીને બીજાને વધુમાં વધુ મદદ કરવામાં સુખ અનુભવે છે.  
 એ પણ હકીકત છે કે દરેકનું સુખ અલગ અલગ છે.

સુખ-દુઃખ જિંદગીના સિક્કાની બે બાજુ છે. ક્યારે સિક્કો પલટાયે અને બાજુ બદલાયે એ એક રહસ્ય છે.  
 સુખ માત્ર સાધનોમાં જ નથી. કારણકે વસ્તુઓ સગવડ આપે છે પણ સુખ નથી આપતી. એસી. રૂમમાં સો મહા રૂની તળાઈમાં માણસ ઊંધ માટે તરફડીયાં મારતો હોય છે!

જ્યાં સ્નેહ, સંતોષ, સમતા, સહનશીલતા ને સમર્પણ છે ત્યાં બધે જ સુખ છે. સુખ દેખાતું નથી કારણકે એ ભીતર છે, એક એહસાસ છે, એક સુંદર અનુભૂતિ છે જે મનને ખૂબ શાંતા અને શાંતિ આપે છે!  
 "રહી નિર્મોહી શાંતિથી રહે એ સુખ મોટું છે.".....બાલાશંકર કંથારિયા

સુખનું સરનામું મેળવવાની શરત એક જ છે કે જીવનમાં જે તકલીફો, આપત્તિઓ, અકસ્માતો, મુશ્કેલીઓ, ઊંધાઓ, વસ્તુ કે પૈસાની અછત ડારા જે કોઈ દુઃખ મળે એને સાથે લઈને ચાલો તો એ દુઃખોનો રસ્તો ખૂટતો જશે અને સુખનો રસ્તો ખુલ્લો થતો જશે. એમ ચાલતાં ચાલતાં સુખનું સરનામું પણ મળી જશે.

એકલું સુખ કે એકલું દુઃખ કોઈનાય જીવનમાં હોતું નથી. હા, એનું પ્રમાણ વધારે ઓછું હોય. દુઃખનાં સ્વીકારમાં પણ સુખ છુપાયેલું છે. પરહિત માટે કાર્યો કરીને, પરમાનંદ આપીને નિજાનંદ પામવો એનાં જેવું કોઈ મોટું સુખ નથી.  
 દુઃખ એ જીવનની પરિક્ષા છે.શાંતિથી એનો સામનો કરીશું તો પરિણામરૂપે સુખ આવશે જ.  
**પ્રફુલ્લા "પ્રસન્ના"**

**NOG SS NO.0081**  
**વિષય : સુખ દુઃખ**  
**પ્રકાર : ગદ્ય /લેખ**  
**શીર્ષક ? : દુર્લભ હિ સદા સુખમ**  
**શબ્દો : ૩૪૯**  
**સુખદુઃખ મનમાં ન આણીએ , ઘટ સાથે રે ઘડિયા;**  
 ટાળ્યા તે કોઈનાં નવ ટળે ,રઘુનાથના ઘડિયા!  
 આ સુંદર ભજન સાંભળતાં જ રઘુનાથની અપાર શક્તિનાં દર્શન થઈ જાય.એ ચાહે ત્યારે પાંદડું હલે અને એ ચાહે ત્યારે મેરુ ચળે.મનોચિકિત્સકોના મતે ઘટના નિહાળવા તમારી પોતાની દષ્ટિ હોવી જોઈએ.સુખ

દુઃખનાં અપિરત ચક્રમાં સુખ ટકતું નથી એમ દુઃખ પણ કાયમી નથી.ભગવાન જેવા ભગવાનને પણ કર્મ પ્રમાણે દુઃખ ભોગવવા જ પડ્યાં હતાં.  
 કુરુક્ષેત્રમાં યુદ્ધ પૂરું થયા બાદ પાંડવો સાથે શ્રી કૃષ્ણ શોકમગ્ન,સતી ગાંધારીને મળવા ગયાં ત્યારે પુત્ર વિયોગમાં વ્યથિત, આંખે પડી હોવા છતાં તેમની નજરે યુધિષ્ઠિરનાં નખ કાળાં પાડી દીધાં. શ્રી કૃષ્ણ વિના પાંડવો આવી જીવ મેળવી જ ન શક્યાં હોત તેથી ગાંધારીનો શ્રીકૃષ્ણ સામે ખૂબ આકોશ હતો. તેમણે કહ્યું,"હે મધુસુદન, તમારી પાસે અપાર શક્તિ હતી, તમારી પાસે સામર્થ્ય હતું આ યુદ્ધ બચાવવાનું, છતાંય તમે મારા વંશનો આ યુદ્ધમાં નાશ કર્યો છે.જાણીજોઈને કરેલી આ કત્તલનું તમે જરૂર પરિણામ ભોગવશો.આખી જિંદગી પતિ સાથે આંધળી થઈને રહી છું, એ તપોબળથી તમને શાપ આપું છું કે તમારો આખો પરિવાર માંહે માંહે લડીને નાશ પામશે.યાદવ કુળની સ્ત્રીઓ પણ ભરતવંશની

સ્ત્રીઓની જેમ લાશો પર આકંઠ કરશે અને તમે! તમે એક અનાથની જેમ સૌથી આઘાં ઘર્ષ વને વને ભટકશો. શ્રાપિત ની જેમ મૃત્યુ પામશો."

આવો ભયંકર શ્રાપ સાંભળી પાંડવો પણ હતપ્રભ થઈ ગયાં પણ કૃષ્ણ જેનું નામ, તેમણે હળવાં સ્મિત સાથે કહ્યું," હે મા ગાંધારી, તમારા શાપ પ્રમાણે યાદવોનો સંહાર થશે.જેનો નિમિત્ત હું ઘર્ષ કારણકે યાદવોને દેવ દાનવ કે માણસ ના મારી શકે તેમણે આપસમાં જ લડીને મરવું રહ્યું."

આ સાંભળી ગાંધારી અને પાંડવો ક્રુદ્ધ થઈ ગયાં. શ્રીકૃષ્ણે ગાંધારીને કહ્યું,"દુઃખ ન કરો,યાદવોનો દિવસો! જ્યારે દુર્યોધન પગે લાગવા આવતો અને કલ્યાણનાં આશિષ માંગતો ત્યારે તમે હંમેશા કહેતાં,"યતો ધર્મસ્તતો જયઃ" ધર્મનો જય થયો!"

આમ કહી શ્રી કૃષ્ણ નિર્વિકાર ઊભાં રહ્યાં. જગતના નાથને પણ આમ સુખ અને દુઃખનો અનુભવ થાય છે જે તેમણે ભોગવ્યાં છે ,તો આપણે તો સામાન્ય માણસો! સુખ દુઃખની અનુભૂતિ ભલે સમાન ન હોય પણ સ્વીકાર સહજ હોય એ વાંચનથી. દરેક ધર્મ પુસ્તકનો આ જ નિયોડ છે ,જે કહે છે દુર્લભ હિ સદા સુખમ અર્થાત્ સદા સર્વદા સુખ મળે એ અશકય છે.સુખને માણ્યાં બાદ દુઃખને જીવનનાં અભિન્ન અંગ તરીકે સ્વીકાર કરવો એ જીવનચાત્રનો મંગલ પડાવ છે.  
**માયા દેસાઈ ..મુંબઈ ભારત.**

**NOG SS NO: 0032**  
**વિષય: સુખ દુઃખ**  
**પ્રકાર: લઘુવાર્તા ગદ્ય**  
**શીર્ષક: વિદીના લેખ**  
**શબ્દો:- ૨૦૮**  
**સુખ અને દુઃખ બંને જોડિયા ભાઈ, સુખ આવેતો દુઃખની કિંમત સમજાય. દુઃખ આવેતો સુખની કિંમત સમજાય, અરમાનો ભાંગીને ભૂંડો થઈ ગયાં...**

કાળ ભરખી ગયો મારા વ્હાલા પુત્ર અને પુત્રવધુને ...ભગવાન તારા દરબારમાં આવો ન્યાય....? જીવી ડોશીનાં જીવનમાં સુખ જ ક્યાં હતું . જ્યા સુખનો સૂરજ ઉગે ત્યાં, અંધકારનાં ઓળા ઉતરી આવ્યા જ હોય. જીવી ડોશી નાનપણથી દુઃખાણાં.

રવજીને ઉછેરીને મોટો કર્યો. પેટે પાટા બાંધી ભણાવ્યો, ગણાવ્યો સારી નોકરી માટે રવજીને ઉચ્ચ કક્ષાનું ભણાવી નોકરીએ લગાડ્યો. સારા ઘરની દીકરીનો માગું આવ્યું. વાજતે ગાજતે લગન લીધા.જીવી તો ખુશ હતી હતી. એક વિધવાની એના માથે મોઢર લાગી હતી એટલે દીકરાની જાનમાં પણ નાં જોડાઈ. સારા કામમાં એની હાજરી પણ એને ખૂંચતી હતી માટે..

આજ દીકરો વધુ પરણીને ઘેર આવવાનાં હતાં.જીવી ડોશી કાગળા ડોળે રાહ જોઈ રહ્યાં હતાં.કે આવતાની સાથે જ વધુ દીકરાનાં પોષણાં કરું પણ આ સું? અધઘઘધધધ.... મારા બાપલિયાને કોણ ભરખી ગયું?...સુહાગણની ચુંડકી લોહીલુહાણ થઈ ગઈ. સમપદીનાં સાત ફેરા કાચા પડ્યાં.કેર વર્તાઈ ગયો.વિદીનાં લેખ.વિદીની વક્તા."કાળની કેડીએ લાગ્યું કાલચક્રનું ગ્રહણ" જે સૂર્યગ્રહણ હોય કે ચંદ્રગ્રહણ હોય,કોઈ ફેર પડતો નથી. આજ ગંજીપતાની બાજુ ઉલટી પડી ગઈ. કંકાવટીમાંથી કંકુ ઢોળાઈ ગયું. વરમાળાનાં ફૂલ ઘરતીમાં રોળાઈ ગયા.આજ રવજી મને મળ્યા પહેલાં જ રીસાઈ ગયા. મરશિયાળો શંખ ફૂંકાયો.અને જીવી ડોશીનાં આંખનાં અશ્રુ કચારેયનાં સુકાયાં....  
**મીના માંગરોલીયા મીનું,અમદાવાદ**

## વડાપ્રધાનથી જૂઠું બોલાય?

કેટલીક બાબતોમાં વર્તમાન વડાપ્રધાન પર તમને ગમે તેટલો ભરોસો હોય, તો પણ સવાલ વાંચીને દુભાઈ ન જશો. આ તાત્વિક સવાલ છે. આ સવાલ એવો પણ હોઈ શકત કે વડાપ્રધાનથી સાચું બોલાય? ગુજરાતીના ચિંતનલેખો વાંચનારા જાણે છે કે સત્ય-અસત્ય, સચ્ચાઈ-જૂઠાણું આ બધી તાત્વિક બાબતો છે. તેના ઉકેલ માટે લાંબી માથાકૂટ કરવી પડે. પણ લેખકોના સારા અને (સારા વાચકોના ખરાબ) નસીબે, સત્ય-અસત્ય વિશે લખવા માટે તેનો અભ્યાસ કરવાની જરૂર હોતી નથી. યથાભિમત અભ્યાસ કરીને લખવામાં આવતો લેખ માહિતીલેખનો ઉત્તરનો દરજ્જો પામે છે. ગોળગોળ વાતો કરીને, કાંગડાની જેમ અહીંતહીં વિષયોતરના ઠેકડા મારતો લેખ જ છેવટે ગુજરાતી ચિંતનલેખની ઊંચાઈએ પહોંચી શકે છે.

તો ચિંતનીય સવાલ એ છે કે વડાપ્રધાનથી જૂઠું બોલાય કે નહીં? તમામ રાજનેતાઓ પર જૂઠું બોલવાના આરોપ થતા રહે છે. નકટા લેખકોની જેમ એવા જ નેતાઓ તેમની સાચી ટીકાને તેમની લોકપ્રિયતાના પુરાવા તરીકે ખપાવવા પ્રયત્નશીલ રહે છે. એટલે તેમની પર જૂઠું બોલવાનો આરોપ મુકાય ત્યારે તે કહી શકે છે કે 'જુઓ, સત્યાસત્ય તો દર્શનશાસ્ત્રનો વિષય છે અને હું શાસ્ત્ર છું. હું દર્શનશાસ્ત્રમાં ઊંડો ઉતરવા રહું, તો મારા મુખ્ય શસ્ત્ર એવા પ્રદર્શનશાસ્ત્રનું શું થાય?'

આમ, રાજનેતાઓ પાસે જૂઠું બોલવાનું નક્કર કારણ મોજૂદ છે. પરંતુ ઘણા શાસ્ત્રો પર, જેમ કે વર્તમાન વડાપ્રધાન પર, પારાવાર જૂઠું બોલવાના આરોપ લાગે છે. પારાવારના પ્રવાસી હોવું એ કવિતામાં સારી બાબત છે, પણ જૂઠું બોલવાના સંદર્ભે તે મુશ્કેલી પ્રેરી શકે છે. લોકોને થાય છે કે 'વડાપ્રધાન થઈને તમે ઠંડા કલેજે જૂઠાણાં ગબડાવો તો અમારે ભરોસો ક્યાં રાખવો?' આજકાલ કહેતાં ભારતમાં લોકશાહીને ૭૪ વર્ષ પૂરાં થશે. એટલા સમયમાં ઘણા 'વી ધ પીપલ ઓફ ઈન્ડિયા' સમજી ચૂક્યા છે કે રાજનેતા બિચારા જૂઠાણું ન બોલે તો રાજ શી રીતે કરે? આવા ઉદારચરિત નાગરિકોની અપેક્ષા એટલી હોય છે કે 'તમે જૂઠું બોલવામાં થોડું ધારાધોરણ રાખો. સાવ અમારી સામાન્ય બુદ્ધિનું અપમાન થાય એવાં જૂઠાણાં ન બોલો. નદીમાં જેમ ભયજનક સપાટીના આંકા પાડેલા હોય છે, એવી રીતે તમે જૂઠાણાંમાં કમ સે કમ ભયજનક સપાટી જેવું કંઈક તો રાખો.' આ સંદર્ભે વર્તમાન વડાપ્રધાન સામે કેટલાક લોકોની એવી ફરિયાદ છે કે તે ગમે ત્યારે, મન થાય ત્યારે, ભયજનક સપાટીને ભયજનક સરળતાથી પાર કરી નાખે છે.

આ તો આરોપ છે. સત્ય વિશેના દાર્શનિક ચિંતનની આ જ મઝા છે. તેમાં કયો આરોપ છે ને કઈ સચ્ચાઈ તે ચર્ચા અનંત રીતે ચલાવી શકાય છે. જૂઠામાં જૂઠો માણસ કોઠાકબાડ કરીને નિર્દોષ સાબીત થયા પછી 'છેવટે સત્યનો જ વિજય થાય છે' એવું કહી શકે છે—ટીવી કેમેરા સામે આવું કહેતી વખતે તે હસે, ત્યારે તેના હાસ્યના એકેએક બિંદુમાંથી જૂઠાણું ટપકતું દેખાય તો પણ.

આરોપ ગમે તે હોય—અને તે પુરવાર પણ થઈ જાય તો પણ— 'સત્યનો વિજય થશે' એવું કોઈ પણ કહી શકે છે. માટે એ દિશામાં ન જતાં, વિચારવાનું એ રહે છે કે વડાપ્રધાનથી જૂઠું બોલાય? પહેલી વાત તો એ છે કે વડાપ્રધાન પણ માણસ છે. (જેમને એ વિશે શંકા હોય તેમણે ધીરજ અને સહિષ્ણુતા રાખવી). માણસમાત્ર જૂઠું બોલવાને પાત્ર હોય છે. એક દાર્શનિક માન્યતા એવી છે (અથવા નહીં હોય તો વડાપ્રધાનના પ્રેમી લેખકો ઊભી કરી દેશે) કે ભારતના બંધારણમાં જીવન જીવવાનો જે મૂળભૂત અધિકાર છે (રાઈટ ટુ લાઈફ) તેમાં આપોઆપ જૂઠું બોલવાના અધિકાર (રાઈટ ટુ લાઈ)નો સમાવેશ થઈ જાય છે. લોકશાહીમાં વડાપ્રધાન ભલે તેમના પોતાના વિશે ગમે તે ધારતા હોય કે લોકો સાથે ગમે તેવો વ્યવહાર કરતા હોય,પણ તે રાજ નથી. તે આગેવાન નાગરિક છે અને નાગરિક તરીકે તેમને મળતો 'રાઈટ ટુ લાઈ' કોઈ છીનવી શકે નહીં. આવી દલીલ હજુ સુધી ભારત સરકાર વતી સર્વોચ્ચ અદાલતમાં ભલે નથી થઈ, પણ જાગ્રત નાગરિકોએ માનસિક આઘાતથી બચવા માટે આગોતરી તૈયારી રાખવી જોઈએ.

નાગરિક તરીકેનો અધિકાર સિદ્ધ થયા પછી કોઈને એવો વિચાર આવે કે 'વડાપ્રધાનથી કેટલું જૂઠું બોલાય?' આ સવાલ પ્રમાણમાં ઉદાર છે. તેમાં 'બોલાય કે નહીં?' એવો ધમકીસૂચક પ્રશ્ન નથી. 'કેટલું બોલાય?' એવો પ્રમાણસૂચક સવાલ છે. તેમાં 'કીડીને કણ અને હાથીને મજા'વાળો ન્યાય લાગુ પાડી શકાય. દરેકને પોતપોતાના હોદ્દા પ્રમાણે બોલવાની સત્તા હોય છે. જેમ કે, ગામનો સરપંચ રાજ્યના મુખ્ય મંત્રી જેવું ન બોલી શકે. હોદ્દા પ્રમાણે બોલવાની સત્તામાં, બોલવાના પ્રકાર સ્પષ્ટ કરવામાં આવ્યા નથી. એટલે તેમાં આપોઆપ હોદ્દા પ્રમાણે જૂઠું બોલવાની સત્તાનો સમાવેશ થઈ જવો જોઈએ.

'કેટલું જૂઠું બોલવું?' તેમાં વળી બે પેટાસવાલ છે: 'કેટલું હળહળતું?' અને 'કેટલી વખત?' આ બંનેમાં પણ હોદ્દાના મોભાનો ખ્યાલ રાખીને જ નક્કી કરી શકાય કે વડાપ્રધાન ઈચ્છે એટલી વખત, ઈચ્છે એટલા વિષયોમાં, ઈચ્છે એટલી હદે જૂઠું બોલી શકે છે. આવી સમજ ખાસ્સા લોકોમાં તો ઉગી ચૂકી છે. બાકીનામાં જે દિવસે તે સમજ આવી જશે, એ દિવસે દેશમાં લોકશાહીનું પૂરું પૂરું 'કલ્યાણ' થઈ જશે.

ઉર્વીશ કોઠારી

## ગાંધીનગર અને ગુજરાત ખાતે ઘરોની છત પર સોલર પ્લાન્ટ મૂકાવવા બાબત

બંગલામાં આજે સરેરાશ માસિક ૨૫ યુનિટ જ વીજળી આપે તો બાકીના ૩૦૦ યુનિટ આને ફલેટમાં સરેરાશ માસિક ૨૦૦ યુનિટ વીજળી વપરાય છે. જે તમે સોલર પ્લાન્ટ નાંખાવો તો તમારૂ વીજળી બિલ ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ ના સુધી માફ કરાશે. પરંતુ તમારૂ વીજળી બિલ ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ ના સુધી બંગલા માટે સરેરાશ રૂપિયા ૮૦,૦૦૦ અને ફલેટ માટે સરેરાશ રૂપિયા ૬૦,૦૦૦ આવે. જેની સામે સોલાર પ્લાન્ટ મુકાવવાનો ખર્ચ ફલેટ માટે સરેરાશ રૂપિયા ૧ લાખ અને બંગલા માટે સરેરાશ રૂપિયા ૧.૫૦ લાખ થાય છે. હવે સોલર પ્લાન્ટ વધુમાં વધુ ૨૫ યુનિટ વીજળી જ પેદા કરી શકે છે. તો બાકીનું બિલ કોણ ભરશે. જે ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ યુનિટ વીજળી ઉત્પન્ન કરે તો તમારે પછી સરકાર આ નિ:શુલ્ક વીજળી યોજના બંધ કરી દે તો લોકોને સરેરાશ રૂપિયા ૧ લાખનું નુકસાન થઈ શકે છે. જ્યારે ૩૦૦ યુનિટ માસિક વીજળીની જરૂર હોય અને સોલાર પ્લાન્ટ માત્ર ૨૫ યુનિટ જ વીજળી આપે તો બાકીના પૈસા સરકાર શા માટે ભરે? જે સરકાર બાકીના પૈસા ન ભરે તો લોકોને લાખો રૂપિયાનું નુકસાન થઈ શકે છે. એટલે નાગરિકોને અપીલ છે ઘરની છત પર સોલર પ્લાન્ટ મુકાવવા પહેલાં વિચારે. કારણ કે નિ:શુલ્ક વીજળી માત્ર ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ ના સુધી જ છે. ત્યાર બાદ બધાએ વીજળી બિલ ભરવું પડશે અને તમે જે દોઢ લાખના ખર્ચે સોલર પ્લાન્ટ ઘરની છત પર મુકાવ્યો છે તે માથે પડશે. હાલ સરકાર એવું કહીને લોકોને સોલર પ્લાન્ટ નાંખાવે છે કે તમારે ૨૫ વર્ષ સુધી લાઈટ બિલ નહી ભરવું પડે. પરંતુ તમારૂ સોલર પ્લાન્ટ ૩૦૦ બિલ કોણ ભરશે. જે ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ યુનિટ વીજળી ઉત્પન્ન કરે તો તમારે પછી સરકાર આ નિ:શુલ્ક વીજળી યોજના બંધ કરી દે તો લોકોને સરેરાશ રૂપિયા ૧ લાખનું નુકસાન થઈ શકે છે. જ્યારે ૩૦૦ યુનિટ માસિક વીજળીની જરૂર હોય અને સોલાર પ્લાન્ટ માત્ર ૨૫ યુનિટ જ વીજળી આપે તો બાકીના પૈસા સરકાર શા માટે ભરે? જે સરકાર બાકીના પૈસા ન ભરે તો લોકોને લાખો રૂપિયાનું નુકસાન થઈ શકે છે. એટલે નાગરિકોને અપીલ છે ઘરની છત પર સોલર પ્લાન્ટ મુકાવવા પહેલાં વિચારે. કારણ કે નિ:શુલ્ક વીજળી માત્ર ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ ના સુધી જ છે. ત્યાર બાદ બધાએ વીજળી બિલ ભરવું પડશે અને તમે જે દોઢ લાખના ખર્ચે સોલર પ્લાન્ટ ઘરની છત પર મુકાવ્યો છે તે માથે પડશે. હાલ સરકાર એવું કહીને લોકોને સોલર પ્લાન્ટ નાંખાવે છે કે તમારે ૨૫ વર્ષ સુધી લાઈટ બિલ નહી ભરવું પડે. પરંતુ તમારૂ સોલર પ્લાન્ટ ૩૦૦ બિલ કોણ ભરશે. જે ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ યુનિટ વીજળી ઉત્પન્ન કરે તો તમારે પછી સરકાર આ નિ:શુલ્ક વીજળી યોજના બંધ કરી દે તો લોકોને સરેરાશ રૂપિયા ૧ લાખનું નુકસાન થઈ શકે છે. જ્યારે ૩૦૦ યુનિટ માસિક વીજળીની જરૂર હોય અને સોલાર પ્લાન્ટ માત્ર ૨૫ યુનિટ જ વીજળી આપે તો બાકીના પૈસા સરકાર શા માટે ભરે? જે સરકાર બાકીના પૈસા ન ભરે તો લોકોને લાખો રૂપિયાનું નુકસાન થઈ શકે છે. એટલે નાગરિકોને અપીલ છે ઘરની છત પર સોલર પ્લાન્ટ મુકાવવા પહેલાં વિચારે. કારણ કે નિ:શુલ્ક વીજળી માત્ર ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ ના સુધી જ છે. ત્યાર બાદ બધાએ વીજળી બિલ ભરવું પડશે અને તમે જે દોઢ લાખના ખર્ચે સોલર પ્લાન્ટ ઘરની છત પર મુકાવ્યો છે તે માથે પડશે. હાલ સરકાર એવું કહીને લોકોને સોલર પ્લાન્ટ નાંખાવે છે કે તમારે ૨૫ વર્ષ સુધી લાઈટ બિલ નહી ભરવું પડે. પરંતુ તમારૂ સોલર પ્લાન્ટ ૩૦૦ બિલ કોણ ભરશે. જે ડિસેમ્બર ૨૦૨૨ યુનિટ વીજળ

